

岛内诈骗案为何越“打”越多

本报记者 王平

民进党当局近日前脚刚宣布通过“打诈行动纲领1.5版”，打算豪掷13亿元（新台幣，下同）打击诈骗，后脚就被曝出其“立委”及多名要员与诈骗嫌犯有过从甚密的丑闻，岛内舆论为之大哗。民进党当局去年就曾为“打诈”投入14亿元，然而去年下半年岛内诈骗案比上半年暴增3000多起。岛内各界质疑，民进党当局年年“打诈”，诈骗案却越来越多，莫非“打诈”本身就是骗预算的诈术？

丢人现眼

岛内新近曝出一桩金融诈骗案，某科技公司借经营“im.B借贷平台”，出售虚假债权，诈骗了25亿元，受害者超过5000人。台湾警方拘捕平台负责人曾国纬，从其家中搜出成堆爱马仕精品包装盒，多到可以堆成一堵墙。

此类以投资为诱饵的诈骗案是岛内诈骗案的新把戏。过去20多年来，台湾最为猖獗的诈骗案类型是人们耳熟能详的电信诈骗，其犯罪窝点从一开始盘踞岛内，到后来逐渐转移到东南亚甚至非洲等地，诈骗对象遍及台湾、大陆和东南亚各地，为害之烈莫此为甚，以至于给台湾招来了“诈骗之岛”恶名。

去年8月，台湾爆出震惊全台的东南亚人口贩卖诈骗案件。不少台湾年轻人被骗到柬埔寨、泰国、缅甸等国家，名为去打工，实则为诈骗团伙工作，而这些团伙的“蛇头”常常是台湾人。今年3月，柬埔寨首相洪森称，收到了来自台湾的诈骗信息，令岛内舆论惊呼“丢人丢到海外”。

压力之下，民进党当局不得不摆出认真打击诈骗的架势，去年推出“新时代打击诈欺策略行动纲领”，口号很响亮，银子更是扔进

去不少，可惜完全没效果，去年岛内诈骗案总数为2.9万件，创6年来新高，去年下半年诈骗案还比上半年暴增3000多起，尤其投资型诈骗更是极速增长。

越理越乱

自民进党2016年上台以来，岛内治安环境不断恶化，诈骗案一直呈上升趋势。

台湾“刑事局”统计显示，2018年到2022年，岛内诈骗案不断增多，光是去年诈骗财产损失就将近70亿元，5年增长75%。单就网络诈骗案来说，2018年诈骗造成的财产损失约4.7亿元、8593人受害；2022年财产损失超过20亿元，被害人数超过1.3万人，增长幅度高达六成。

细心的观察者早已发现，民进党对诈骗犯格外“心慈手软”甚至“心怀同情”。人们记忆犹新，2016年大陆曾抓获一批台湾诈骗犯，民进党“立委”咆哮抗议，极力要求将人送回台湾。而当这批嫌犯回到台湾，结局竟是在机场被“就地放生”，嚣张表示“回家很爽，谢谢！”

据岛内媒体报道，台湾近5年诈骗案侦结起诉率仅有21.9%，多以犯罪嫌疑不足理由不予起诉，被起诉的六成人还是下游“车手”，

背后的犯罪组织却逍遥法外。而就诈骗集团嫌犯真的遭到判刑，高达85.5%诈欺犯罪者定罪多在3年以下，客观造成犯罪收益高而成本低廉的现实。岛内舆论质疑，民进党当局“打诈”治标不治本，根本是玩假的。

民进党当局新通过的“打诈行动纲领1.5版”，号称打造“打诈台湾队”。有民众党“立委”指出，其内容多是提醒老百姓不听不看传不信，根本就没有实质举措，“这样还要花13亿？”岛内舆论质疑，这波操作仍是吹牛作秀成分远大于干实事，“糊弄民众的伎俩实在不亚于诈骗集团”。

沆瀣一气

岛内媒体近日曝光，民进党当局“打诈”不力的另一原因，恐怕是其团队中有人与诈骗犯沆瀣一气、里应外合。

台北市议员张斯纲近日爆料，im.B诈骗案主要嫌疑人曾国纬是民进党“立委”陈欧珀的金主，陈的车辆也登记在im.B相关集团名下。不仅如此，曾国纬还被曝与多名绿营高层人士关系匪浅——民进党前发言人薛呈懿曾使用im.B大本营当竞选办公室；台南市长黄伟哲拿着曾国纬女友张淑芬的公司

“川晟生物科技”的产品拍照；台“行政院副院长”郑文灿也现身张淑芬、曾国纬所设直销公司“丰沛国际”的晚宴活动。此外，台“监察院长”陈菊、台“立法院副院长”蔡其昌、蔡英文办公室秘书长林佳龙等也都曾与曾国纬同框合影。岛内网友就此讽刺道，“打诈台湾队”原来是“诈骗台湾队”。

民进党当局无心拼经济，导致台湾经济状况不佳，也是诈骗盛行的原因之一。据岛内媒体报道，一些加入诈骗团伙的年轻人甚至不用“骗”，很多都是“自愿加入”。岛内青少年一个月在便利店打工的薪水，远远比不上诈骗团伙一次领取赃款的分成，且有保护未成年人的相关法律让他们免受重刑，导致诈骗集团从不缺乏新血。根据台“警政署”统计，2014年岛内青少年最主要犯罪是毒品，其次是盗窃，但从2018年开始，诈骗已成青少年第一大犯罪，2021年更远超越盗窃、毒品两大青少年犯罪嫌疑人的总和。

因其满口谎言的“黑历史”，民进党常被岛内批评者称为“政治诈骗集团”。岛内舆论指出，“政治诈骗集团”不思为台湾谋福，只顾专心骗选票，与诈骗犯罪分子可谓“惺惺相惜”，想靠“政治诈骗集团”消灭诈骗，无异缘木求鱼。

“粤港合作周”在广州举行 强化联动助推高质量发展

新华社广州5月24日电（丁乐、李浩杨）由香港贸易发展局、广东省商务厅共同主办的“SmartHK推动高质量发展·香港论坛”24日在广州举行。

论坛是“粤港合作周”的重点活动之一，以“粤港联动 推动高质量发展”为主题，聚焦探讨香港国际化网络及创新专业服务。除了企业展览、初创提案会等活动外，论坛还提供商贸配对服务，促进粤港企业更多实质合作。

香港贸发局于5月24日至6月7日在粤港澳大湾区全力推动“粤港合作周”，组织香港及广东省政府部门、机构、商会及行业协会等合作伙伴，计划在多个大湾区城市举办21场商贸活动。

接下来，香港贸发局将组织考察团深入广州，关注数字经济、科创等领域的最新发展，结合广东高端产业集群优势，释放香港科研创新潜力，共同推进创新科技和相关产业合作发展，促进粤港在经贸、科技与金融等领域的多层次合作。

在时尚、文创等领域，粤港合

作也更加丰富多元。据了解，“粤港合作周”的另一旗舰活动“港·潮流”购物节，将于5月26日至28日在深圳举行，主要推广香港时尚品牌产品。今年底，香港贸发局还将举办一个全新的公众展览“潮活11”，重点推广香港文化创意产业，特别是设计、音乐、数码娱乐等，促进大湾区内文化交流。

广东省政府相关负责人表示，香港企业家朋友可以充分发挥资金、技术、管理等方面的优势，加强与广东在科技创新、先进制造、现代服务业、商务旅游等领域的合作，加大战略投资布局的力度，特别是将更多的目光投向粤东西北地区，积极与广东企业联手开拓国际市场。

香港贸发局相关负责人介绍，在“一国两制”的基础上，香港具有联通世界的独特优势。粤港长期在资本、金融、人才、技术等多个领域保持密切的交流与合作，相信两地可以在金融投资、创新科技及文化创意等多个领域优势互补，共创辉煌。



非遗展演

近日，一场非遗文化展演活动在位于福建省福州市鼓楼区三坊七巷的福建省非遗博览苑举办。来自福清市的词明线戏、宗鹤拳、伴鼓等非遗项目参与展演，为现场观众带来视听盛宴。图为省级非遗项目词明线戏演员正在与小朋友互动。

谢贵明摄（人民视觉）

台湾前4月外销订单年减两成 创13年来最大减幅

据新华社台北电（记者章利新、尚昊）台当局经济事务主管部门5月22日公布的数据显示，4月台湾外销订单424.9亿美元，年减18.1%，为连续第8个月负增长；前4月外销订单累计1787.1亿美元，年减20.6%，为2010年以来同期最大减幅。

值得注意的是，该部门预期5月接单金额约405亿至425亿美元，年减幅度大于4月，约26.9%至23.3%。按现有趋势，上半年难以转正，外销负增长几成定局。

该部门表示，4月外销订单持续减少，主要原因包括全球经济增长放缓及升息影响，终端需求疲弱，客户持续调整库存，同时国际原物料价格低于上年同期。从货品分类观察，由于终端需求走弱，产业链持续消化库存，加上面板价格低于上年同期，导致信息通信产品、电子产品及光学器材分别年减0.9%、21.9%及19%。

此外，由于全球经济展望不

佳，厂商对设备投资意愿保守，加上海外同业竞争，致塑胶制品、化学品、基本金属及机械分别年减36.6%、35.1%、26.5%及21%。

从主要出口市场看，美国、中国大陆及香港、欧洲、东盟过往几个月订单状况呈现“四大皆空”，其中前三个地区4月年减15.2%、24.2%及26.6%，仅东盟地区因转单效应，年增0.1%，勉强终结“六连黑”。

据台当局的统计数据，今年4月台湾出口359.6亿美元，同比减少13.3%，连续8个月呈现衰退；今年前4月台湾总出口额为1337亿美元，同比减少17.7%，为近14年以来同期最大跌幅。此外，台湾第一季度GDP成长率估为负3.02%，创下近14年单季最大衰退。

对此，岛内业界忧心忡忡，认为台湾经济增长以出口为主要动力，出口若无法提升，台湾今年GDP想要“保二”（增长2%），就将会是一个巨大挑战。



山盟海誓

近日，一场闽台“山盟海誓”集体婚礼暨2023年闽台婚姻家庭交流活动在福建省福州市平潭县举办。21对闽台新人身穿红色中式婚服，手牵红绣球，行跨火盆、踩瓦片、扎绣球和“合茶”“合卷”“海誓”等闽台传统结婚礼仪，结下跨越海峡的姻缘。图为闽台新人在进行集体婚礼仪式。

新华社记者 姜克红摄

近日，福厦高铁建成通车后，将大大促进海峡两岸经济交流与互动。作为国内首条跨海高铁，福厦高铁建成通车后，将大大促进海峡两岸经济交流与互动。作为国内首条跨海高铁，福厦高铁建成通车后，将大大促进海峡两岸经济交流与互动。作为国内首条跨海高铁，福厦高铁建成通车后，将大大促进海峡两岸经济交流与互动。



汕头侨批文化艺术展在港开幕 重温潮人家国情怀

新华社香港5月24日电（记者梁文佳）“侨批纸短 家国情长——汕头侨批文化艺术展”24日在香港大会堂揭幕，展览将持续至5月31日。

侨批是海外华侨华人寄给国内侨眷的书信与汇款的合称。侨批主要分布于粤、闽两省，其中广东省潮汕地区的侨批数量众多。

此次展览展出由汕头侨批文物馆借出的数百

件展品，汇聚明清至今跨越数百年的珍贵侨批，现场全景还原侨批制作流程，并同步展出潮汕剪纸等精湛手工艺品。

汕头市委书记温湛滨在开幕式上致辞表示，通过此次侨批展可以多角度展现海外华侨华人的爱国之情、思乡之情、民族风情和根脉意识，将侨批中的诚信精神、家国情怀传播开去、传承下

来，让香港同胞看到中华民族生生不息、艰苦创业、勤劳勇敢的智慧与文化。

“侨批是有温度、有温情的书信，是维系海外华侨华人与家乡亲人情感的重要桥梁。”香港汕头社团总会主席高佩璇说，“侨批作为一种独特的通信方式，反映了中国与世界的互动变迁。”

多所香港中小学校组织学生前来参观，学生们在现场体验亲手书写侨批的过程。“平时很少能见到这么多历史文物，非常珍惜今天的参观机会。”香港潮州会馆中学学生何政希表示，一封封侨批之中蕴藏着深厚的情感，我们需要传承侨批背后所代表的精神。

澳门青年与甘肃青年共同研习中华优秀传统文化

新华社兰州5月24日电（记者程楠）“弘扬 传承 筑梦——中华优秀传统文化心理学研习营”23日在兰州大学正式启动。本次活动由兰州大学港澳台事务办公室主办，兰州大学基础医学院承办，共有来自兰州大学和澳门大学的35名师生参加。

参与活动的澳门青年希望通过在甘肃省多地的研习活动，更加深入地了解中华优秀传统文化，以传统文化滋润心灵。

19岁的大一学生叶希贤是土生土长的澳门人，目前在澳门大学学习

金融专业。他表示，绚烂多彩的敦煌文化让他大开眼界。希望未来能将敦煌文化与心理学融合，通过艺术疗愈心理，帮助人们建立良好的人际关系。

澳门大学大二学生郭梓莹介绍，来到祖国西北内陆的广阔天地，感觉自己能获得城市生活外的宁静。“通过接下来在敦煌等地的探访，希望能充分了解敦煌文化和精神，将心理治疗学习和传统文化的人文特质融合起来。”

据了解，澳门大学吕志和书院将

心理治疗概念、技术与华人文化特质融合，形成了独特的研究特色。

澳门大学吕志和书院副院长周国晖介绍，澳门大学的学生大多来自当地，学校鼓励师生通过研习活动认真感受和弘扬中华优秀传统文化。“中华优秀传统文化对心理学的研究是有启发性的，希望通过这些活动，促进师生将中华优秀传统文化传承下去。”

兰州大学港澳台事务办公室副主任邵宏臻表示，兰州大学基础医学院心理学研究所长期专注于表达

性艺术治疗、音乐治疗、舞动治疗、绘画治疗等，具有丰富的学术交流及社会服务经验。“随着兰州大学与澳门大学合作交流日益深入，双方高校师生采用线上线下相结合的方式，形成了独特的学术研究特色，奠定了双方在人才培养、科学研究等领域的合作基础。”

据介绍，近年来，兰州大学已接待超千名来自香港、澳门等地的师生交流访问，促进了兰州大学与港澳高校的交流与合作，增进了师生们之间的友谊。